



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год  
издания  
35-й

# Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И  
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 9 (4152)

Суббота, 19 января 1974 года

Цена 2 коп.



Александр Михайлович Прокудин — тракторист первого класса. Работает он во втором отделении совхоза «Сидоровский». В прошлом году Прокудин перевыполнил план по всем показателям: по мягкой пахоте на 300 и по уборке кукурузы на 47 гектаров. Закрепленную за ним технику он содержит в постоянной «боевой» готовности. Восьмой год работает без капитального ремонта его МТЗ-5. Дирекция совхоза не раз отмечала Александра Михайловича за бережливость и экономию горючего, резины, запчастей. По итогам работы за 1973-й год А. М. Прокудин награжден медалью «За трудовую доблесть».

На снимке: А. М. ПРОКУДИН.

Фото В. Кашикова.

## Вернулись с победой

В декабре в городе Новокузнецке проходили зональные соревнования на звание «Лучший киномеханик». В них участвовали представители Мысковской, Междуреченской, Новокузнецкой, Прокопьевской кинодирекций.

Первое место на этих соревнованиях занял киномеханик Н. А. Перевозчиков (Новокузнецкая кинодирекция). Второе место заняли Н. С. Лялин и П. П. Исаков (Новокузнецкая кинодирекция).

10 января в городе Кемерово проводилось областное соревнование. Мы с нетерпением ждали результатов. И вот ра-

достное сообщение: первое место занял Николай Афанасьевич Перевозчиков, обслуживающий с. Терехино. Он получил в награду радиоприемник.

Вторым был Петр Павлович Исаков, работающий в с. Красулине. Он получил в награду туристическую путевку по Советскому Союзу. Третье место занял Николай Степанович Лялин, хорошо известный в селе Сосновке. Его награда — слесарный набор.

Итак, из восьми призовых мест три заняли киномеханики Новокузнецкой кинодирекции.

Н. БАРАШ,  
техник кинодирекции.

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ выражают твердую уверенность, что в 1974 году работники сельского хозяйства еще шире развернут социалистическое соревнование за увеличение производства и продажи государству зерна, хлопка, сахарной свеклы, картофеля, овощей, мяса, молока, яиц и другой продукции земледелия и животноводства, за досрочное выполнение заданий девятой пятилетки.

(Из Обращения Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу).

● КАК ДЕЛА, ЖИВОТНОВОД?

## Чтобы не было сюрпризов

Если бы городские модницы услышали про тайжинских телочек, не одна из них посетила бы эту ферму. Любую телку здесь можно подстричь на шиньон. Но если бы модницы были в восторге, то главного ветврача совхоза «Еланский» Александра Дмитриевича Федурова обильный волосатый покров животных несколько обескуражил. По отчетам он знал, что в декабре каждая телка в сутки прибавляла в весе 400 граммов, до плана не дотянула десяти граммов. Это наивысший показатель в совхозе. В остальных группах молодняка привесы незначительные, есть даже отвесы. И он никак не ожидал, что тайжинский молодняк, который в будущем должен пополнить дойное стадо совхоза, скорее похож на тонкорунных овец не только длиной шерстью, но и малыми габаритами. По возрасту телочек надо бы уже покрывать, а они еще не набрали своего веса. 300-килограммового веса достигли голов пятьдесят, не более, остальные 190 весят гораздо меньше.

— Как кормите? — спрашиваем у скотников Владимира Карнаухова и Василия Хвостова.

— Да скучновато, — отвечают они. — В сутки на каждую голову выдаем по пять килограммов силоса, полтора муки, два сена, да соломки килограммов пять даем.

Прикидываем, получается где-то пять кормовых единиц. А если сделать экскурс в недавнее прошлое, то в ноябре рацион был еще скучнее, да и с постановкой скота в стойла затянули. Вот и вырастала шерсть, как защитное средство организма против холода и голода, медленно подавался рост животных.

Директор совхоза В. М. Лобановский очень удивился, что так мало кормов дают будущим коровам. На его столе лежал расчет рациона, в котором насчитывалось шесть кормовых единиц. Этого, конечно, было бы достаточно, чтобы животные приняли нормальный вид. Мы, сожалению, не смогли встретить бригадира З. А. Снеговскую. Какой бы она, интересно, называла рацион? Куда проще было бы вывесить его в красном уголке, как, например, сделано на центральной усадьбе. Но в красном уголке Тайжинской фермы, помимо картинок о партизанах в Отечественную войну, ничего нет, нет и распорядка дня, планов и обязательств на 1974 год.

Сейчас уже редко в каком коллективе они не принятые. Здесь же не знают плановых заданий даже на январь, хотя месяц подходит к концу. О лозунгах, какой-нибудь литература и говорить не приходится. Здесь, на отдаленной ферме, где реже бывают специалисты, руководители хозяйства и члены парткома, оформление красного уголка тем более бы стоило придать больше значения. Люди должны знать, за что они борются, какие стоят перед ними задачи в перспективе и в ближайшем будущем.

Условия для содержания ремонтных телок на ферме есть. Неплохое помещение. На отделении есть корма. Надо только навести порядок в их использовании. Принять срочные меры по устранению поломок в системе водопоения (почти каждая третья автопоилка бежит). Разбить телок по возрастным группам. Те, которые покрупнее, при усиленном кормлении в начале февраля могут быть покрыты. Наладить систематические прогулки, разумеется, в хорошие дни. Содержать скот в более чистом состоянии. Вот тогда можно будет ожидать хорошее положение в маточном поголовье. И чтобы отелы коров не были туровыми, надо об этом побеспокоиться сейчас. А то ведь на вопрос, почему низки надои, еланцы в свое оправдание неизменно указывают одну и ту же причину:

— Да вот много коров в запуске.

Сейчас в ответ на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу труженики села берут повышенные обязательства. Не отстают от других и еланцы. Но взять обязательства — это еще не все. Надо подкреплять их конкретными делами, изыскивая неиспользованные резервы производства.

А. АЛЕКСАНДРОВА.

● ТОВАРИЩ О ТОВАРИЩЕ

## „С большим удовольствием“

Вот уже 25 лет работает в лучил от токаря кузница механической мастерской совхоза имени Куйбышева — Павел Никифорович, сдеской головки на 22, — просит коммунист Павел Никифорович Кошкарев. Был он заседателем районного народного суда. Избирался депутатом сельского Совета. Имеет партийное поручение — председатель народного контроля второго отделения.

Свою кузничную работу Павел Никифорович очень ценит и любит. Мне не раз приходилось наблюдать, как он с огромным уважением относится к своему делу и к тем посетителям, которые приходят с просьбой изготовить какую-то деталь.

Вот заходит к кузнецу тракторист Григорий Козлов. В руках у него больше десятка блестящих болтов с головками без граней. Видимо, только что по-

— Павел Никифорович, сдеской головки на 22, — просит коммунист Павел Никифорович Кошкарев. Был он заседателем районного народного суда. Избирался депутатом сельского Совета. Имеет партийное поручение — председатель народного контроля второго отделения.

— Пожалуйста, с большим удовольствием, — говорит Кошкарев. При этом широкое лицо его расплывается в светлой, ласковой улыбке.

А когда приходит уборочная пора, то Павел Никифорович берет на себя обязанность проверить и подготовить все узлы сушильной установки. Сушилка эта требует очень много внимания, потому что очень старая. И он следит за работой всех узлов до самого последнего дня. Пока все зерно не засыплют в хранилище.

П. СПИЦЫН,  
скотник совхоза им. Куйбышева,  
наш селькор.

## По неуважительным причинам

В партийных организациях района продолжается обмен партбилетов. Большинство коммунистов готовились к этому важному событию в своей жизни. Они добросовестно трудились на производстве, более активно выполняли общественные поручения. За счет этого оживилась работа партгрупп и цеховых партийных организаций.

В сроки, отведенные для обмена партбилетов, мы укладываемся; график, намеченный среди партийных организаций, выдерживается. Документы уже обменивали 55 парторганизаций, 1717 коммунистов. Еще остались немногим более 1000 человек.

В то время как в целом обмен партбилетов идет организованно, не удалось избежать некоторых недостатков. По 55 организациям, обменившим партбилеты, 60 коммунистов остались со старыми документами. Кафы причины? Двадцать человек не сделали этого по состоянию здоровья. Очевидно, в конце обмена партбилетов в районе о них вопрос будет решаться особо. Восемнадцать коммунистов не сменили документы по неуважительным причинам. Секретари партийных организаций колхоза «Вперед», совхозов «Партизан», «Кузедеевский» и другие упустили их из виду. Эти коммунисты или вовремя не сфотографировались, или находятся в отпуске, или уехали в длительную командировку, не обменяв предварительно партбилеты.

Три коммуниста выбыли, не сделав этого, за пределы района совсем. А ведь известно, что отдельным членам партии можно произвести обмен документов до того, как это сделает партийная организация в целом, если есть особые на то причины. Шестнадцатого января начала обмен партбилетов партийная организация совхоза «Безруковский». Но на эту дату здесь не был решен вопрос с четырьмя коммунистами, имевшими взыскание или нарушение партийной дисциплины. Произошло так по вине секретаря парткома совхоза тов. Наумова.

К сожалению, это не единичный факт несерьезного отношения к важнейшему делу. К примеру, из пяти коммунистов Кузедеевской школы № 3 в назначенный день прибыли для обмена документов только три, к тому же у одного из них было партийное взыскание давностью с 1965 года. Из Сосновской средней школы не приехали четыре из пятнадцати коммунистов (один был болен). Такие факты ставят в затруднительное положение всю районную партийную организацию.

Секретарям парткомов и партбюро, коллективы которых еще не обменили документы, необходимо произвести тщательную их проверку; материалы на испорченные партбилеты представить бюро райкома КПСС; позаботиться о том, чтобы все коммунисты сфотографировались; рассмотреть дела тех, кто имеет взыскания. Коммунисты не должны выбывать за пределы района без разрешения райкома КПСС, не обменяв документы.

Необходимо секретарам парткомов и партбюро своевременно сообщать нам об изменениях, произошедших в учетных данных коммунистов: в образовании, наградах, передвижении по службе и т. д. Не нужно ждать официальной сверки. В последний раз она была в ноябре—декабре прошлого года и показала, что некоторые руководители партийных организаций несерьезно относятся к контролю за учетными данными коммунистов. А правильность их необходима и для того, чтобы ускорить обмен партийных документов.

М. КАЗАКОВА,  
заведующая сектором партийного учета  
райкома КПСС.

● КАК ТЕБЕ СЛУЖИТСЯ?

## Продолжим традиции, начатые вами

Семнадцать бывших рабочих Кузбасской птицефабрики проходят службу в рядах Советской Армии, и со всеми коллективом поддерживает постоянную связь. Так, на кануне Нового года воины получили подарки и поздравительные письма, из которых узнали о том, как работал коллектив птицефабрики в решающем году пятилетки, какие планы у него на будущее.

В свою очередь ребята высокую держат марку своего предприятия и гордятся им. Вот что, например, пишет рядовой Павел Десятова, бывший плотник: «Обещаю коллективу птицефабрики, что ко Дню авиации непременно стану «Отличником Военно-Воздушных Сил». А это значит — не только добиться отличных успехов в боевой и политической подготовке, но и активно участвовать в работе комсомольской организации, в жизни армейского коллектива. Мы, воины- дальневосточники, на вашу хорошую работу ответим честным служением в рядах Советской Армии.

А когда вернемся, продолжим славные трудовые традиции, начатые вами!»

О встречах с родным коллективом мечтают и другие ребята. В частности, Владимир Желудков, бывший шофер фабрики, сообщает о своих успехах, желает коллективу новых трудовых побед и уже считает дни, когда вновь вольется в рабочую семью.

«Очень приятно сознавать, —



— ЛЕНИН живет в душе каждого члена нашей партии. Каждый член нашей партии есть частичка Ленина. Вся наша коммунистическая семья есть коллективное воплощение Ленина. Эти слова обращения Пленума ЦК РКП (б) «К партии. Ко всем трудящимся» прозвучали пятьдесят лет назад, 22 января 1924 года. Они выражали и выражают глубокую преданность партии коммунистов, созданной и воспитанной великим Лениным, своему вождю и учителю, его бессмертному делу, его заветам.

Полвека без Ленина Коммунистическая партия неуклонно ведет народы СССР по указанному им верному и ясному пути. Это — путь грандиозных социально-экономических преобразований, полностью обновивших облик страны. «...Будет Россия социалистическая», — пророчески сказал Ленин в своем последнем выступлении перед массами.

Волею партии, самоотверженным трудом народа на советской земле действительно осуществлен ленинский план построения социализма. Сегодня наше развитое социалистическое общество все более крепнет, умножает свою материальную и духовную мощь, создавая прочную базу постепенного перехода к коммунизму, как и предвидел Ленин еще на заре революционного переустройства мира.

Выработанный партией курс для современного этапа коммунистического строительства мы справедливо называем ленинским курсом.



Беседа с Ильичем.  
Художник В. Хитриков.

Его научную основу составляет ленинизм — надежный компас и идеальное оружие коммунистов. Этот курс проникнут верой в созидательную энергию масс, исходит из ленинского указания о том, что только тот победит, кто верит в народ, кто окунется в родник живого народного творчества.

Следуя завету Ленина, партия всегда опиралась и опирается на самую чудесную силу — силу рабочих и крестьян, которые воспринимают ее политику как свое кровное дело. Яркое тому свидетельство — горячее одобрение и поддержка всех трудящихся деятельности ЦК КПСС по выполнению исторических решений XXIV съезда партии. Эта плодотворная деятельность внутри страны и на между-

пишет рядовой Николай Мусохров, бывший электрик, — что обо мне помнят в родном трудовом коллективе. Горжусь вами, успешными и обещающими свои социалистические обязательства, взятые на 1974 год, выполнить досрочно... По окончании службы я снова вернулся в родной коллектив».

Я привел выдержки только из трех писем, а можно было бы написать и больше. Но не в этом главное. Главное, по-моему, в том, что на Кузбасской птицефабрике всегда помнят о тех, кто честно трудится, активно участвует в общественной жизни коллектива, кует для него славу. Именно такими были эти семнадцать ребят, которым народ, труженики птицефабрики доверили почетное право охранять их мирный труд.

В заключение хочется еще раз вернуться к письму Павла Десятова. По-моему, он выразил желание всех ребят, которые сейчас служат: «Мы вернемся в родной коллектив и продолжим традиции, начатые вами». Успехов вам в службе, воины! Помните, на вас надеются, вас ждут.

В. ДОЛЖЕНКО.

## По пути, указанному Лениным

народной арене, итоги трех лет девятой пятилетки и перспективы дальнейшего движения вперед наполнили глубокое освещение в речи товарища Л. И. Брежнева на декабрьском (1973 г.) Пленуме ЦК КПСС. Выводы и положения, содержащиеся в ней, решения Пленума выражают творческий, ленинский подход к сложным проблемам общественного развития.

Именно такой подход обес-

печило национального дохода СССР в 1974 году будет получено за счет повышения производительности труда. Всемирно развивать инициативу тружеников города и села в борьбе за высокую производительность — главная цель социалистического соревнования, принятого сейчас всенародный характер. Оно стало замечательной школой воспитания коммунистического отношения к труду и социалистической собственности, укрепления трудовой дисциплины.

В Обращении ЦК КПСС к партии, к советскому народу, горячо одобренном всеми трудящимися, выражена уверенность, что советские люди еще выше поднимут знамя всенародного социалистического соревнования и своим самоотверженным, ударным трудом обеспечат досрочное выполнение



«В. И. Ленин — вдохновитель дружбы народов».  
Художник А. Резинченко.

плановых заданий и социалистических обязательств в 1974 году.

Формирование общественного сознания трудящихся в духе ленинизма — одна из основных забот нашей партии. Вся ее идеально-политическая работа направлена на то, чтобы неустанно учить советских людей жить, работать и бороться по Ильичу, быть активными и сознательными строителями коммунистического общества.

Эти успехи, создавшие более благоприятные внешние условия для коммунистического строительства, радуют и вдохновляют советских людей. «Миролюбивая ленинская политика нашей партии и государства близка и понятна каждому советскому человеку. Она дает возможность спокойно и уверенно трудиться, придает новые силы», — говорила от имени своих избирателей животновод костромского колхоза «Россия», депутат И. И. Пашкина на VII сессии Верховного Совета СССР при обсуждении народнохозяйственного плана на 1974 год — плана мира и созидания.

С каждым годом пятилетки, с каждым шагом нашей страны по ленинскому пути расширяются масштабы созидательных работ. Это требует все более напряженных творческих усилий рабочих, крестьян, интеллигенции. Коммунистическая партия, мобилизуя их на успешное выполнение плановых заданий, настойчиво добивается непрерывного роста производительности труда, руководствуясь указанием Ленина о том, что это — самое важное для победы нового общественного строя.

Почти девять десятых при-  
Следуя завету Ленина, партия всегда опиралась и опирается на самую чудесную силу — силу рабочих и крестьян, которые воспринимают ее политику как свое кровное дело. Яркое тому свидетельство — горячее одобрение и поддержка всех трудящихся деятельности ЦК КПСС по выполнению исторических решений XXIV съезда партии. Эта плодотворная деятельность внутри страны и на между-  
Для коммуниста, для каждого сознательного советского человека нет ничего более высокого и святого, чем беззаветно служить великому делу, за которое боролся Ленин. Ленинская партия, говорится в Обращении ЦК КПСС к партии, к советскому народу, глубоко верит в великую творческую энергию нашего народа, который способен преодолеть любые трудности на пути к цели. А цели у нас благородные и гуманные — процветание Родины, благополучие и счастье всех советских людей.

В. ХОВРИН.



«Вести с фронта».  
Художник Н. Жуков.

\* Твори, думай, дерзай!

# ТВОЯ РОЛЬ В ПЯТИЛЕТКЕ

Традиционный отчет заведующих сортопропытательными участками. Проводится он ежегодно. Ежегодно работники участков отчитываются перед агрономами хозяйств о проделанной работе за год, знакомят с новыми сортами сельскохозяйственных культур, выведенными учеными-селекционерами. Прежде чем новый сорт районизировать в той или иной зоне, его испытывают на нескольких участках в течение нескольких лет, в разных климатических зонах. Если он оправдал надежды земледельцев, тогда его внедряют в производство.

Заведующий Кузедеевским сортопротивом И. М. Вальчук доклад начал с характеристики озимых культур. Например, пшеницу сорта «миченовская-808» он рекомендовал сеять в притаенных хозяйствах района. Чем он хороший? Не полегает, колос полный, зерно хорошо налиное, с каждого гектара дает по 33,5 центнера зерна. Выходы, правда, делают еще рано, потому что этот сорт еще не испытывался в засушливый год. Из сортов озимой ржи в этом году хорошо зарекомендовала себя «саратовская-4». Кое-кому, насторожило, следует подумать о том, чтобы вернуться к озимым посевам. Они дают не плохой урожай, да и в уборке разрядка. Как-никак, а убирать их можно уже в конце июля.

Из шестнадцати сортов пшеницы наивысший урожай — 28,2 центнера с гектара — получился по сорту «лада». Затем идут «нарымская», «скала». Последний сеют в наших хозяйствах. Низкорослые американские и мексиканские сорта с испытания снимаются как неоправдавшие себя в наших условиях.

Среди ячменя по-прежнему главенствует «каштицкий». Выше его урожай дали только два сорта — «красноуфимский-95», «нутас-244». Но было бы ошибкой рассматривать достоинства сорта только с позиций урожайности, хотя это, несомненно, главный показатель. Изучается сорт со всех сторон: устойчив ли он к полеганию, к заражению вредителями и болезнями, каков его вегетационный период. К примеру, ячмень «красноярский-1» менее урожайный, но он созревает на 8—10 дней раньше «каштицкого». А это, согласитесь, в условиях Сибири не менее важный показатель. На участке Бунгур колхоза имени Димитрова этот ячмень сеют уже не первый год, собирают с каждого гектара по 25—30 центнеров, к тому же великолепно справляются с уборкой, потому что ее начинают довольно-таки рано. Нет ему равных, так говорят сейчас об овсе сорта «нарымский-943». В «Сосновском» собирали до 50 центнеров

овса этого сорта с гектара. Один из него недостаток: верхняя метелка созревает чуть ли не на две недели раньше нижней. Кузедеевцы нашли выход: в почву стали вносить фосфорные удобрения.

Рассказ о зерновых сортах дополнила заведующая Прокопьевским сортопропытательным участком Л. А. Волкова. К тому же она проводила опыты по норме высева семян.

Об испытуемых сортах картофеля и овощных рассказал заведующий Новокузнецким сортопротивом М. С. Прищепова. Она начала с констатации того, что по метеорологическим условиям прошлый год был благоприятным для получения высокого урожая. И все-таки он не всегда одинаков. На участке в пересчете на гектар урожай получен в два-три раза выше, чем в наших хозяйствах. Причем агротехника почти такая же: глубокая зяблевая пахота, весной — боронование, безотвальная пахота, внесение минеральных удобрений. Обязательный агроприем — прикатывание. О том, какой эффект получают от прикатывания, показывает такой пример: на одном участке не успели прикатать, так всходы появились на пять-семь дней позднее, к тому же неровные. Естественно, и урожай здесь оказался ниже.

В данной статье нет надобности давать подробную характеристику сортов овощных культур — об этом в одном из ближайших номеров газеты расскажут М. С. Прищепова. Хотелось бы подробнее остановиться на том, как специалисты — главные технологии растениеводства — внедряют новые сорта, главное — как работают над повышением урожайности всех сельскохозяйственных культур, какие перспективы в связи с этим возникают.

Из всех присутствовавших на совещании агрономов только И. С. Погуляев (совхоз «Сосновский») и В. Н. Дроздов (колхоз им. Димитрова) могли рассказать о том, что дало испытание перспективных высокуюрожайных сортов в производственных условиях. Проведенные опыты показали, что овес «нарымский» при одинаковых условиях агротехники дает в среднем урожай на шесть центнеров с гектара выше. Однако дело доходит до абсурда. Овсом великолепного сорта «нарымский» в Сосновке кормят скот. Он же занимает пока незначительные площади в районе. С места агрономы не проявляют особой инициативы, ждут руководящих указаний сверху. Здесь, видимо, следует смело использовать свои права работников госсеминспекции. Они же пока ограничиваются лабораторными анализами. Да и агрономическим отделом объединения совхозов и

управления надо действовать понастоящему. Это же никак не годится, когда в одном хозяйстве (колхоз «Вперед») насчитывается шесть сортов ячменя! Завезли в Недорезово элитные семена, смешали их с другими — дело пошло наスマрка. В совхозе «Партизан» все еще сеют старинный сорт пшеницы «диамант», хотя селекционерами выведены более урожайные сорта.

Сейчас не приходится говорить о внедрении перспективных сортов овощных культур, потому что их семеноводство наши хозяйства не занимаются. Сеять приходится то, что представит «Сортсемоощь», а вот о картофеле разговор особый. Если проанализировать урожайность этой культуры, то она выше в тех хозяйствах, где семена сортовые. Это не секрет. В настоящее время мы имеем 20 тысяч тонн семян картофеля, из них сортовых только 75 процентов. Если в «Притомском» давно перешли на сортовые посевы, то ильинцы вот уже в течение нескольких лет стойко выдерживают критику, а сортовых семян имеют только 80 процентов. Совхоз «Сосновский» во всех отношениях передовой, а вот сортовой картофель здесь составляет всего 10 процентов. В колхозе имени Димитрова остались без сортовых семян, хотя в прошлом году они были, правда, на небольшой площади. Колхоз хоть и не картофелеводческое хозяйство, но эта культура здесь занимает немалые планты — 425 гектаров.

Разумеется, роль агрономов в повышении урожайности сводится не только к внедрению перспективных сортов, хотя в прошлом году мы добились неплохих показателей. С каждого гектара в среднем собрано по 18,5 центнера зерновых. Это на 3,4 центнера больше, чем в восьмой пятилетке, и на 7,7 центнера больше, чем в седьмой пятилетке. Рост есть, но прирост урожая за год в восьмой пятилетке составил 0,85 центнера с гектара, а в текущей темпы сбавлены — только 0,7 с гектара. В прошлую пятилетку мы вносили на каждый гектар только по 42 килограмма минеральных удобрений за год, сейчас — уже по 168. Нынче вместо восьми тысяч тонн государство обещает дать 14 тысяч тонн удобрений. Готовы ли мы к этому? Если не вносить разумно удобрения, можно и не добиться ожидаемой отдачи. Как это ни удивительно, а на том же Кузедеевском сортопротиве опыт по влиянию минеральных удобрений на урожай строится не на научной основе. Испытывают разные дозы, не отталкиваясь от таких данных: какой запас удобрений в почве, какие почвы, какой планируется урожай? В хозяйствах есть

картограммы, показывающие наличие удобрений в почве. Но и они устаревшие. Назрела необходимость их обновить. И этот вопрос надо решительнее ставить перед вышестоящими инстанциями.

Еще более медленными темпами идет рост урожая картофеля, а добрая половина хозяйств топчется на месте. Главная причина — заниженная норма высева. Вместо 40 тысяч кустов на гектар, а на семенных участках — 55 тысяч, в прошлом году в среднем оказалось 21,7 тысячи кустов. Есть участки, на которых росло по 14—16 тысяч кустов! Происходит это потому, что в хозяйствах недостаточно занимаются производством полноценных семян.

Только в трех полеводческих бригадах из 68 ввели дифференцированную обработку почвы, которая приносит наибольший эффект в урожае.

Не на должном уровне проводится борьба с вредителями и болезнями сельскохозяйственных культур. Редко где стали прорабатывать семена ядохимикатами. От этой работы даже отказались на Кузедеевском сортопропытательном участке. Кстати, обработка почвы здесь производится дедовскими методами, потому что нет набора соответствующих машин. По-видимому, есть необходимость объединению совхозов принять соответствующие меры, тем более что сортопротив имеет прибыли. Чтобы рекомендовать хозяйствам передовые агроприемы, сортопротиву надо создать соответствующие условия.

Все весомее становится овощеводство закрытого грунта. Достаточно сказать, что зимние теплицы занимают сейчас 100 тысяч квадратных метров, с каждым годом увеличивается площадь под пленочными теплицами. Селекция же закрытого грунта пока отстает от возросших требований сегодняшнего дня. Приходится засевать теплицы давно устаревшими сортами, требующими больших затрат. Агроном тепличного комбината совхоза «Берензасс» В. В. Чернов в своем выступлении рассказал о том, что дало внедрение перспективного гибрида огурцов «грибовский-2». Наличие его позволило хозяйству усовершенствовать технологию, повысить урожайность и производительность труда.

Задача состоит в том, чтобы довести продуктивность гектара пашни до 20—21 центнера кормовых единиц, — сказал в своем выступлении начальник райсельхозуправления А. В. Акиншин. — А это значит, получать с каждого гектара по 20—21 центнеру зерновых, 11 тонн картофеля, 15 тонн овощей. Такого результата мы должны достичь в текущем пятилетии.

А. ШИБАЕВА.



Хорошо потрудилась в решающем году пятилетки комплексная бригада лесорубов из Усть-Нарыка, которую возглавляет Николай Егорович Лапшин, выдав дополнительно к плану более двух тысяч кубометров древесины. Этот результат достигнут благодаря тому, что в коллективе нет нарушений трудовой дисциплины, полностью изжит травматизм. Взаимовыручка, дружеский совет и товарищеская помощь — вот девиз, под которым трудится коллектив бригады. Удачный старт взят и в определяющем году пятилетки — на сверхплановый счет записаны первые кубометры древесины.

На снимке: Н. Е. Лапшин во время трелевки леса.

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

## Селькор Шкарбанов

До глубокой ночи не гаснет свет в маленьком домике на берегу пруда в старинном селе Игнатовском. У лампы над столом склонился седовласый человек. Он сосредоточенно пишет.

Еще полвека назад крестьянский паренек написал свою первую заметку в газету. Виталий Шкарбанов жил тогда в родном костромском селе Юрлове, затерявшемся в лесной глухомани. Селькор рассказы-

вал читателям о ростках новой жизни, разоблачал тех, кто мешал переустройству деревни на социалистический лад.

Комсомолец Шкарбанов не только писал в газеты, но и сам непосредственно участвовал в борьбе за великое дело Ленина. Он занимался ликвидацией неграмотности среди односельчан, заведовал избой-читальней, работал секретарем сельсовета, секретарем райкома ВЛКСМ. В годы Великой

Отечественной войны коммунист Шкарбанов сражался против фашистских захватчиков и был награжден орденом Красной Звезды. Куда бы ни забрасывала его судьба, он не порывал связи с газетой. За полвека им опубликовано в районной, областной и центральной печати около двух тысяч заметок, корреспонденций, репортажей, очерков.

И сейчас он несет селькоров-

скую вахту. За активную творческую деятельность В. И. Шкарбанов принят в члены Союза журналистов СССР и награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР.

Человек беспокойной души, так называют в колхозе «Заря» Тарусского района Виталия Ивановича. Несмотря на свои 66 лет, он по-ударному работает в общественном хозяйстве и слынет отменным мастером животноводства. Игнатовская ферма, где В. И. Шкарбанов работает пастухом, завоевала зва-

ние коллектива коммунистического труда. Своим опытом колхозный ветеран через газету щедро делится с животноводами Калужской области.

Высокую оценку, которая дана активистам советской печати в постановлении ЦК КПСС «О 50-летии первого всесоюзного совещания рабкоров», с полным правом можно отнести к старейшему селькору В. И. Шкарбанову, коммунисту с 43-летним партийным стажем.

Н. АЛЕКСАНДРОВ,  
корр. ТАСС.

# Литературная страница

С. РЫБАК

## Снег

Синеву рассвета выстрадав,  
Выюга стихла у окна.  
Утром разом,  
Как от выстрела,  
Просяюсь —  
тишина.  
Про пальто забыв и шапку, —  
На крыльце...  
Да где я, где?  
День берет меня в охапку,  
Снежный, свежий,  
пухлый день.  
Снег искрит, течет, играет,  
Губы, щеки горяча,  
На мгновенье замираю —  
Промолчать?  
Иль закричать?  
Все бело.  
А чуть повыше  
Провисают облака.  
Заберусь сейчас на крышу,  
Потрясу их за бока!



Л. СЕРБИН

Не откажись  
От песни соловья,  
Себя в другие руки  
Не доверь,  
Ты слышишь!  
Это молодость твоя  
Уже уходит,  
Отворяя дверь.  
И как это ни странно,  
Но шаги  
Звучат уже  
И тверже, и понятней.  
Не выпросить,  
Не крикнуть: «Погоди!»  
И не позвать ее  
Теперь обратно...



П. СИНИЦЫН

## Людская молва

Ах, людская молва,  
Пересуды, толки.  
Ах, слова, вы слова,  
Колкие, как елки!  
Ну, и что в том особого,  
Что стояли до вечера?  
Просто — ждали автобуса,  
Просто — встретились встречные,  
Просто — встретились встречные,  
Разошлись и разъехались,  
А мещан красноречие  
В спину грянуло  
эхами!..  
Ах, людская молва,  
Пересуды, толки.  
Ах, слова, вы слова,  
Колкие, как елки!

### ЛИТГРУППОВЕЦ!

20 января в 12-00 дня при редакции газеты «Сельская правда» начинается очередное занятие литгруппы «Колосок». Приглашаются желающие.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ  
21 ЯНВАРЯ

КЕМЕРОВО. 18.30 Мир в событиях. 19.00 По заветам Ильича. Специальный выпуск журнала «Партийная новь», посвященный 50-летию со дня смерти В. И. Ленина. 19.45 «По ленинским местам». Телевизор. 20.00 «Неделя». Информационная программа. 20.30 «Ленин в Польше». Художественный фильм. 22.05 «Дело мастера боится». Конкурс профессионально-технических училищ. Встреча первая.

22 ЯНВАРЯ

КЕМЕРОВО 19.00 «Сельские огни». 19.45 Кузбасс театральный. Творческий портрет артиста Прокопьевского театра им. Ленинского комсомола Н. С. Руслова. 20.45 Новости Кузбасса. 21.00 «Король Лир». Художественный фильм. 1—2 серии.

РАССКАЗ

В. СЕРТАКОВ

## Только по глоточку

Город еще спит. Лишь изредка где-то слышно пулеметной очередью протарахтит будильник, нарушая предутреннее сновидение, да кое-где мигнет свет в окошке, как на повороте автомашины. А Иван Федорович, оставивший позади себя многие километры, уже ходит вокруг своих мешков, топчет асфальт базарной площади и с нетерпением ждет первого покупателя.

— Моя торговля, Коля, зависит от первого покупателя, — обращаясь ко мне, говорит Иван Федорович. — Бывает, столько навесят овощей и картофеля, что глазом не окинешь, а подойдет покупатель с легкой рукой — смотришь, через часок-другой уже нет тебя на рынке. А если с тяжелой возьмет — уж тут-то натопчешься! Вот вчера, например...

Знаю своего словоохотливого соседа, я даю ему понять, что готов слушать: все равно до открытия магазинов не скоро, а я приехал сюда за покупками. Иван Федорович вытирает свою тонкую, как у подростка, шею, и прежде чем продолжить рассказ, проводит рукой вдоль летних павильонов и останавливает ее на самом крайнем. На том, где вся вывеска разбита и разодрана.

— Вот в этом павильончике торгуя вином бабуся с какого-то кавказского колхоза. Открывает она с восьми, а мужички, брат, приходят сюда намного раньше, как зядные рыбаки на заревой клев. Собираются небольшими кучками и гутарят что о чем; конечно, о том, как похмелиться.

Иван Федорович опускает свое тощее тело на мешок, снимает фуражку, дважды крепко втягивает в себя табачного дыму и, повернувшись головой по сторонам, как дисциплинированный пешеход, переходящий через дорогу, продолжает:

— Перед открытием они становятся в очередь и ждут эту долгожданную минуту, после которой непременно должно стать легче, а, возможно, даже и совсем хорошо: не будет прилипать язык к нёбу.

Некоторые заглядывают в дверь, посматривают на ящики, прикидывают: на сколько хватит.

Когда много вина, они стоят спокойно, и окошку подходят покорно, как старушки к попу за причастием. А вот когда вина мало и крикнет бабуся, что очередь не занимать, уж тут-то начинается волнение! Каждый старается первым встать к окошку. Так и лезут друг перед другом, так и лезут, как овцы в жаркую погоду. Задний норовит оттолкнуть переднего. А за что — спрашивается? Срам один. Тотно глядеть на них...

Из-за горизонта появляется,

солнце. Начинает пахнуть днем. Рынок наполняется народом.

Загремели ведра, застучали весы. К Ивану Федоровичу подошел первый покупатель (это был мужчина средних лет). Не торгясь, он купил два ведра картошки и ушел. А Иван Федорович поудобнее уселся на старое место, подумал немного, как бы вспомнил, на чем остановился, и продолжил свой рассказ:

— Вчера бабуся задержалась где-то. Время девять, а ее все нет. Мужички опустили плечи и ходят мелким шагом вокруг киоска, как пленные на прогулке. Один из них навязывает часы за трешку, другой специруя какую-то сует прохожему за рублевку. По всему видно, на беленькую решались. Гляди на них, я вспомнил про соленые огурцы. Огурцов-то было не будет а рассолу — более чем полведра. Дай, думаю, предложу.

— Ребята, кто рассол будет?

Они, значит, ко мне, как к киоску, — сразу очередь! Кто со стаканом, а кто бидон сует. Столпились. Я уж было сдрейфил. Событы, думаю, и затопчу, как овечку в коровьем стаде. Размыл я им, значит, кому во что и стою смотрю, как у них с жадностью кадыки дергаются.

Один, такой высокий, с седой шевелюрой, подошел без всякой посуды. Стоит и кричит: «Ребята, только по глоточку!»

Долго он кричал. Просил глотнуть, а выпросить так и не смог, и взорвался. Как стукнет себе кулаком по груди, да как крикнет: «Я трижды раненый, я Одер брал, я Родину защищал, а вы, гады, рассола пожалели!» Тонкие его губы дергаются, длинные руки летают по воздуху, как ласточки. «Сволочи вы!» — кричит.

Вот, думаю, тип какой. За один глоток рассола ты перед ним гад и сквач. Те, которые утолили жажду, стоят и зубы скалят. А я стою и вспоминаю, как встречали мы всем селом нашего Лебедева. Он мне сродни приходится. Людей — видимо-невидимо! Идет он на деревяшке, а на груди у него горит Золотая Звезда. Волосы добром встают. Получил он ее в сорок четвертом на Одер. Восемь человек должны были переправить через Одер особо секретный пакет. Их засекли. Семеро погибли, а ему взрывом оторвало ногу, доплыл и с одной... Не любит Георгий Иванович вспоминать про Одер. А вот этот к месту и не к месту кричит про Одер...

Поймал, значит чай-то бидон, разинул широкий рот и пошел на дык гонять. Смешно мне стало, но вспомнил, что рассол со льдом, я заволновался: ну все, думаю, сляжет парень. Раз ранение имеет, должно быть, здоровьице слабое... Подошел я и вырвал у него би-

дон, а он мне хлесть по морде. Ребята скрутили, конечно, и говорят ему: «Это же он нам дал рассол. А ты его кулаком. А еще говоришь, на Одерге воевал... Эх ты, воюя!..». Стою я, как оплеванный. Перед тем как уйти мне на пенсию, разбирали у нас одного за то, что он пил за углом и был оштрафован. А у этого киоска, наверное, нет углов. Целыми днями, как пчелы у улья, вьются пьяницы. И никто им и ничто им.

Постоял я, значит, немного, отдал бидон и говорю ему: «Рассол со льдом, простуду схватить можно. Пей, да только немногого».

Смотрит он на меня, как глупый. Глаза мутные, мутные... Я махнул рукой и ушел.

«Почем, хозяин?» — пила ведро ногой, спросила пышная женщина.

Иван Федорович поднял глаза, кверху. Перед ним стояла небольшая очередь. Он наклонил мешок над ведром, а я, пользуясь случаем, оставил его. Возле киоска длинной цепочкой стояли мужчины.



Я уже проснулась...

Фотоэтюд нашего читателя С. Старкина.

Редактор Л. Г. Чухонцева.

ТОВАРЫ — ПОЧТОЙ!

## Вниманию покупателей!

Новосибирская база Посылторга Министерства торговли РСФСР имеет в продаже и высылает почтой наложенным платежом в адрес индивидуального покупателя следующие товары:

Одеяла ватные, хлопчатобумажные, двухспальные, цена 16 рублей 40 коп., 1,5-спальные — 14 рублей 50 коп., детские — 7 рублей 50 коп., одеяла ватные, шелковые 2-спальные, ц. 42 рубля 90 коп., 1,5-спальные — 28 рублей 30 коп. и детские — 13 рублей 30 коп., комплекты для новорожденных — от 14 до 17 рублей; брюки мужские, шерстяные, темных тонов, размеры с 44 по 56 — от 20 до 26 руб.; брюки детские, суконные, размеры 38/1, 40/1 — цена 4 рубля 78 коп.; сорочки из шерсти с лавсаном, темных тонов, размеры с 44 по 56 — от 15 рублей 70 коп. до 17 рублей 35 коп.; сорочки из х/б шотландки, с длинным рукавом, размеры с 46 по 56, цена от 4 руб. 59 коп. до 7 рублей.

Детские, размеры 32, 34, 42, цена 4 рубля 51 коп.; сорочка детская из х/б шотландки с коротким рукавом, размеры с 36 по 40, цена 2 рубля 74 коп.; куртки мужские, капроновые, размеры 44—48, темных тонов, цена 30 рублей и для мальчиков — с 32 по 40, цена от 16 рублей 70 коп. до 23 руб.; куртки женские, капроновые, размеры 44—52 по цене от 26 до 30 рублей; сорочки мужские из штапеля с лавсаном, с длинным рукавом, светлых тонов, размеры 44, 54—56, 8 рублей 70 коп., а с коротким рукавом, серых тонов, размеры 44, 46 — 8 руб. 30 коп.

Цены указаны без расходов по пересылке. Заказ оформляется на специальном бланке наложенного платежа, который имеется на почте. Адрес базы: 630042, Новосибирск-42, ул. Степана Разина, 52.

Срок приема заказов ограничен до 20 февраля 1974 года.

## Наш адрес и телефоны:

Фестивальная, 18.  
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем труженикам — 0-19 (город-2).

Новокузнецкий полиграфический производственный комбинат издастельств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП07472  
Зак. 01451, тир. 6873  
объем 1 п. л.